
INTEGRAREA REPUBLICII MOLDOVA 
ÎN SPAŢIUL EURO-ATLANTIC

COSTIN SCURTU*

MOLDOVA’S INTEGRATION INTO THE EURO-ATLANTIC SPACE

ABSTRACT: The European Union includes within its bor-
ders almost all the European countries, including the largest, 
most populated, most prosperous and most scientifically 
and technologically advanced countries. Two of the great 
European forces do not currently hold the membership status 
– The Russian Federation and Ukraine. After the Moldovan 
elections in 2009, the power was taken over by political fac-
tions whose main objectives are the imposition of democratic 
values and the adherence to European structures or, at least, 
a close collaboration with them. Romania, who has been a 
member of the European Union since 2007, is Moldova’s 
main support on the European path. Moldova’s cooperation 
with the European Union holds many benefits in various 
areas, such as: economic growth and a rise in the living stan-
dard, the implementation of institutions and the democratic 
spirit, justice reform, the inclusion in the European security 
system, free circulation of citizens.
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REZUMAT: Uniunea Europeană cuprinde în graniţele 
sale aproape toate statele din Europa, printre care se găsesc 
ţările cele mai întinse, mai populate, mai prospere și mai 
avansate știinţific și tehnologic ţări. Două ţări din marile 
forţe ale Europei nu deţin, actualmente, statutul de membri 
ai Uniunii – Federaţia Rusă și Ucraina. După alegerile din 
2009 din Republica Moldova au ajuns la putere formaţiuni 
politice care au ca principalele obiective impunerea valorilor 
democratice, precum și aderarea la stucturile europene sau, 
cel puţin, colaborarea strânsă cu acestea. Principalul sprijin 
pe drumul european al Republicii Moldova este România, 
membru al Uniunii din 2007. Beneficiile colaborării 
Moldovei cu Uniunea Europeană în diverse domenii sunt: 
creșterea economică și a nivelului de trai, implementarea 
instituţiilor și spiritul democratic, reforma justiţiei, inclu-
derea în sistemul de securitate comună, libertatea de circu-
laţiei a cetăţenilor. 
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Uniunea Europeană cuprinde în graniţele sale aproape toate statele din Europa, printre care se 
găsesc ţările cele mai întinse, mai populate, mai prospere şi mai avansate ştiinţific şi tehnologic ţări. Două 
ţări din marile forţe ale Europei nu deţin, actualmente, statutul de membri ai Uniunii – Federaţia Rusă şi 
Ucraina. 

Uniunea Europeană are la est cu un vecin numărând 50 de milioane de oameni şi o armată bine 
pusă la punct. Echilibrul puterii ruso‑americane a căpătat o nouă variabilă, după ce, anterior, Washingtonul 
anunţase intenţia semnării unei Carte strategice de securitate cu Kievul şi Tbilissi1. Totuşi pentru UE 
acordul aduce linişte. Chiar dacă este evidentă întărirea politico‑militară a Rusiei în Marea Neagră, Europa 

* Muzeul Militar Constanța; email: scurtucostin@yahoo.com
1 Revanşa lui Ianukovici şi a Kremlinului în Ucraina. Rusia Kieveană redivivus! 
 http://inconstantin.ro/2010/02/revansa‑lui‑ianukovici‑si‑a‑kremlinului‑in‑ucraina‑rusia‑kieveana‑redivivus.html, accesat 

la 14.03.2010.
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preferă trecerea în subsidiar a Problemei securităţii la Marea Neagră şi preferă certitudini pentru un flux 
continuu de gaze în iernile ce vor urma. 

Extinderile succesive spre est ale Uniunii Europene, cele din 2004 şi 2007, a adus Republica Moldova 
în imediata vecinătate a marii alianţe europene. După alegerile din 2009 din Moldova au ajuns la putere 
formaţiuni politice care au ca principalele obiective impunerea valorilor democratice, precum şi aderarea 
la stucturile europene sau, cel puţin, colaborarea strânsă cu acestea. Principalul sprijin pe drumul euro‑
pean al republicii Moldova este România, membru al Uniunii din 2007. Beneficiile colaborării Moldovei 
cu Uniunea Europeană în diverse domenii sunt: creşterea economică şi a nivelului de trai, implementarea 
instituţiilor şi spiritul democratic, reforma justiţiei, includerea în sistemul de securitate comună, libertatea 
de circulaţiei a cetăţenilor. la 28 noiembrie 1994, la 10 luni de la mesajul preşedintelui Mircea snegur către 
Comisia Europeană, era negociat şi semnat Acordul de Parteneriat şi Cooperare între Uniunea Europeană 
şi Republica Moldova. A intrat în vigoare la 1 mai 1996. Acordul menţionat avea ca efect creşterea schim‑
burilor comerciale între cele două entităţi partenere. la 13 decembrie 1996, preşedintele moldovean, Petru 
lucinschi, formula pentru prima dată dorinţa Moldovei de a deveni către anul 2000 membru asociat al 
uniunii Europene, a urmat o corespondenţă la nivel diplomatic cu înalţi reperezentanţi europeni, dar fără 
a avea un efect imediat. la sfârşitul anului 1997, cu acelaşi scop a avut loc vizita la Bruxelles a primului‑
ministru moldovean, Ion Ciubuc. Odată cu intrarea în vigoare a „Acordului de Parteneriat şi Cooperare” 
dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană, la 1 iulie 1998, relaţiile dintre cele două entităţi au intrat 
în cadrul legislativ oficial. Noul acord punea şi bazele juridice aplicării programului TACIs (Tehnical 
Aid to the Commonwealth of Independent states) de asistenţă în Moldova2. În martie 1999, a avut loc 
vizita primului ministru moldovean, Ion sturza la Bruxelles. Cu această ocazie oficialii europeni au fost 
informaţi de faptul că unul dintre pilonii Programului de activitate a Guvernului îl constituie obiectivul 
de integrare graduală în Uniunea Europeană. În anul 2000 un regulament al Comisiei Europene garanta 
Republicii Moldova un regim special în cadrul sistemului General de Preferinţe. Republica Moldova urma 
să beneficieze de reduceri tarifare suplimentare variind de la 10% până la 30%3. la 18 septembrie 2000, 
a avut loc la Bruxelles o nouă întrunire a Comitetului de Cooperare Parlamentară Republica Moldova – 
Uniunea Europeană. s‑a ajuns la concluzia că nu există altă cale pentru aderarea la structurile europene, 
decât cea a modernizării sistemului legislativ şi a consolidării statului de drept. se impuneau ample reforma 
la nivelul legislativului şi a sistemului judiciar. O altă întrevedere a avut loc în luna decembrie a aceluiaşi 
an la Chişinău, care avea în vedere includerea Moldovei în calitate de participant cu drepturi depline în 
cadrul Pactului de stabilitate, retragerea trupelor ruse, problema transnistreană etc. În 2001, Republica 
Moldova a devenit membră a Organizaţiei Mondiale a Comerţului şi Pactului de stabilitate pentru Europa 
de sud‑Est, astfel a fost invitată să participe la activităţile Conferinţei Europene, for consultativ la nivel de 
miniştri ai afacerilor externe ai ţărilor candidate la aderarea în Uniunea Europeană. la 27 decembrie 2001, 
a fost adoptat „Documentul de strategie a ţării pentru Moldova” (Country strategy Paper) pentru peri‑
oada 2002–2006. Acest document stabilea obiectivele de cooperare ale Uniunii Europene cu Republica 
Moldova, axându‑se pe implementarea programului de susţinere a reformelor. În acest sens trebuie men‑
ţionată şi vizita lui Bodo Hombach la Chişinău cu ocazia Conferinţei internaţionale cu tema „Participarea 
în Pactul de stabilitate – accelerator al reformelor social‑economice în regiune”4. În cursul anului 2002 au 
continuat noi întâlniri ale instituţiilor şi comisiilor înfiinţate cu scopul gestionării acţiunilor de apropiere 
şi de integrare în structurile Uniunii Europene. În ce priveşte efortul de securizare a frontierelor Uniunii 
Europene, în luna septembrie 2002 o delegaţie condusa de Iom Morei, ministrul al Justiţiei în Republica 

2 Programului TACIs era adresat statelor fost membre ale Uniunii sovietice şi cuprindeau o gamă largă de măsuri şi acţiuni în 
domeniul reformelor administrative, a consolidării societăţii civile şi ONG‑urilor, a reformelor sociale şi cooperării la nivelul 
strcturilor de învăţământ superior. Acordul a fost instituit pe o perioadă de 10 ani.

3 Iulian sînzianu 2010, pp. 39 şi următoarele.
4 Igor Klipii 2001, pp. 9–75
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Moldova a participat la „Conferinţa internaţională privind prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe 
umane în Europa lărgită”. În anul următor, în luna martie, s‑au desfăşurat consultări trilaterale la nivel de 
experţi Moldova‑Ucraina‑Uniunea Europeană cu privire la controlul comun la frontiera moldo‑ucraineană 
şi aplicarea noilor ştampile vamale ale Republicii Moldova. Au fost create organisme cu rolul de armoniza 
relaţia dintre Moldova şi Uniunea Europeană. la 13 noiembrie 2002, era emis Decretul cu privire la cre-
area Comisiei Naţionale pentru Integrare Europeană (CNIE)5. la 28 februarie 2003, în cadrul Parlamentului 
republicii Moldova a fost constituită Comisia Naţională pentru Integrare Europeană (CNIE) condusă de 
vicepreşedintele Parlamentului, M. Camerzan. la 8 august 2003, guvernul adopta Hotărârea cu privire la 
crearea Departamentului Integrării Europene pe lângă Ministerul Afacerilor Externe şi subdiviziunilor de 
integrare europeană în cadrul ministerelor şi departamenetelor de resort. la 16 septembrie, a fost adoptată 
Concepţia de Integrarea a Republicii Moldova în Uniunea Europeană6. Anul 2004 a însemnat două evenimente 
importante pentru spaţiul est‑european şi mai ales pentru politica externă a Republicii Moldova: la 2 aprilie 
2004, şapte noi state devin membre Nato şi astfel graniţa de vest a Republicii Moldova a devenit frontieră 
cu alianţa Nord Atlantică. la 1 mai 2004, s‑a produs aderarea a zece noi membri la Uniunea Europeană ceea 
ce aducea Republica Moldova mai aproape de spaţiul Uniunii Europene. Uniunea Europeană a elaborat noi 
politici faţă de vecinii ei. În anul 2002 diplomaţia britanică şi cea suedeză a propus Ucrainei, Bielorusiei şi 
Moldovei statutul de vecini speciali ai Uniunii Europene. la 11 martie 2003, era publicată Comunicarea 
Comisiei Europene cu titlul „Europa lărgită – vecinătatea: un nou cadru propus pentru relaţiile cu vecinii 
Uniunii Europene de la est şi sud”. la 1 iulie 2003, Consiliul European adopta un nou document numit 
„Deschizând calea pentru noul instrument destinat Politicii de bună vecinătate” în care identifica obiec‑
tivele cheie pentru viitoarea cooperare transfrontalieră şi anume: promovarea dezvoltării economice şi 
sociale în zonele de frontieră; cooperarea în vederea înlăturării riscurilor comune, în domenii precum 
mediul înconjurător, sănătatea publică şi lupta împotriva crimei organizate; asigurarea unor frontiere efici‑
ente şi securizate; promovarea acţiunilor locale „de la om la om”. Noul instrument urma să fie aplicat după 
expirarea termenului programului TACIs. 

Conform Comisiei Europene, Republica Moldova nu dispune de suficientă putere competitivă sau 
de capacitate administrativă (spre exemplu, controlul eficient al originii produselor) pentru a‑şi asuma obli‑
gaţiuni pe principii de reciprocitate in cadrul unui acord de liber schimb. Un studiu comun realizat în 1999 
a recomandat amânarea procesului de stabilire a unei zone de liber schimb până când condiţiile regulatorii, 
administrative şi economice vor permite Republicii Moldova să beneficieze in totalitate de avantajele ei. 
Totuşi, UE este gata să examineze alte iniţiative pentru a asigura un acces mai bun la piaţă, în conformitate 
cu obligaţiunile OMC7. 

În vederea cooperării între Republica Moldova şi Uniune în cadrul Politicii Europene de Vecinătate 
a Uniunii Europene (PEV) s‑au luat măsuri pentru integrarea europeană a Moldovei prin crearea Comisiei 
naţionale pentru integrare europeană (noiembrie 2002), care la 16 septembrie 2003 a aprobat şi a prezentat 
Comisiei Europene Concepţia integrării Republicii Moldovei în Uniunea Europeană. Pe parcursul anului 2003 
a fost creată Comisia parlamentară pentru integrare europeană, Departamentul pentru integrare euro‑
peană în cadrul MAE şi subdiviziuni pentru integrare europeană în toate ministerele şi departamentele 
din ţară. În 2004 prin hotărârea Guvernului Republicii Moldova s‑a decis deschiderea unei misiuni diplo‑
matice a Republicii Moldova pe lângă Uniunea Europeană8. la 30 aprilie 2004, la Bruxelles, era semnat 

5 Cadrul institutional al aderarii Republicii Moldova la Uniunea Europeana
 http://www.ipp.md/libview.php?l=ro&id=493&idc=167, accesat la 27.03.2003
6 Elena Prohniţchi, Valeriu Prohniţchi 2003
7 http://ec.europa.eu/comm/world/enp, accesat la 11.02.2013.
8 la 9 decembrie 2004, Comisia europeană aproba Planul de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea europeană, iar în ultimele 

zile ale anului Parlamentul Republicii Moldova ratifica Protocolul adiţional la Acordul de Parteneriat şi Cooperare dintre 
Comunităţile Europene şi statele lor membre, pe de o parte, şi Republica Moldova, pe de altă parte, luând în consideraţie 
aderarea a zece noi ţări la Uniunea Europeană.
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„Protocolul adiţional la Acordul de Parteneriat şi Cooperare dintre Comunitatea Europeană cu statele 
membre şi Republica Moldova”. la 29 septembrie 2004, a fost semnat cu Comisia Europeană „Acordul 
privind implementarea sistemului de control dublu al exportului unor produse siderurgice din Moldova”9. 
În aprilie 2005, programul de acţiuni al guvernului Republicii Moldova alcătuit pentru perioada 2005–
2009 şi intitulat „Modernizarea ţării – bunăstarea poporului” proclama integrarea europeană şi realizarea 
Planului de acţiuni Uniunea europeană – Republica Moldova drept priorităţi fundamentate ale activităţii 
executivului de la Chişinău10. Prin decret prezidenţial, Ministerul Afacerilor Externe era transformat în 
Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, iar funcţia ministrului de Externe era promovat la 
rangul de viceprim‑ministru. 

scopul era apropierea de criteriile de aderare, încât demararea procesului la sfârşitului perioadei de 
aplicare a planului, în 2008. structura capitolelor generale cuprinse în Planul de acţiuni este similară cu 
cea a structurii criteriului politic de la Copenhaga. la 1 decembrie 2005, începea activitatea Misiunii de 
monitorizare a frontieri moldo‑ucrainene şi aveau loc încercări de rezolvare a conflictului transnistrean. 
Implicarea oficialilor europeni în găsirea de soluţii pentru rezolvarea conflictului transnistrean constituia 
un câştig important al prevederilor PEV. Politica Europeană de Vecinătate a însemnat pentru statele vizate 
şi o importantă asistenţă financiară. Fonduri alocate PEV sunt gestionate prin Instrumentul European de 
Parteneriat şi Cooperare care deţin, pentru perioada 2007–2013, un buget de aproximativ 12 miliarde 
euro. Republica Moldova a beneficiat între 1991–2007, de fonduri europene în valoare de circa 300 mili‑
oane euro. Asistenţa a fost furnizată prin intermediul aplicării programelor TACIs şi FsP (Food security 
Programmes). Domeniile de interes, finanţate, au fost reforma instituţională, legislativă şi administrativă, 
dezvoltarea economică şi atenuarea consecinţelor sărăciei. Un domeniu prioritar – securizarea frontierei 
pe sectorul transnistrean a făcut obiectul programul EUBAM, cu un buget de 20 milioane euro pentru 
2007. Asistenţa financiară menţionată a fost completată cu dotarea de către Uniunea Europeană a punc‑
telor vamale şi a celorlalte organisme implicate în gestionarea frontierelor cu echipamente, prin intermediul 
proiectului BOMMOlUK.

Printre alte instrumente financiare adresate Republicii Moldova mai menţionăm: Iniţiativa Europeană 
pentru Democraţie şi Drepturile Omului, cu un buget de peste un miliard euro şi un acord cadru între BEI 
şi Republica Moldova în 2005. În cazul Republicii Moldova, împrumuturile de la BEI sunt cumulate cu fon‑
durile disponibile pentru granturi în cadrul Instrumentului European de Parteneriat şi Cooperare (ENPI).

Pe aceeaşi linie a colaborării internaţionale se încadrează şi noua practică a cooperării transfronta‑
liere. Aceasta a fost iniţiată de Uniunea Europeană şi constă în formarea unor euroregiuni care reunesc 
autorităţi locale şi regionale din ţări vecine cu scopul realizării unor obiective economice şi de securitate11.

Condiţiile pentru dezvoltarea optimă a acestui program sunt prezente la graniţa de pe Prut: echilibru 
economic minimal, unitatea de limbă, cultură şi moştenire istorică. Colaborarea transfrontalieră este finan‑
ţată prin intermediul fondurilor structurale, în cadrul programului INTERREG. Pentru valorificarea activi‑
tăţii euroregiunilor, în 2006 în Republica Moldova a fost înfiinţat Ministerul Administraţiei Publice locale.

În februarie 2009 avea loc revizuirea Instrumentului european de vecinătate şi parteneriat. Raportul 
Parlamentului European sublinia necesitatea măririi pachetului financiar IEVP pentru a permite PEV să 

9 Politica Europeană de Vecinătate a Uniunii Europene (PEV) a inclus strategia PEV şi rapoartele de ţară, care au fost publicate 
la 12 mai 2004, precum şi planurile de acţiuni, ce au fost prezentate la 9 decembrie 2004.

10 Planul de Acţiuni prevedea o serie de perspective noi pentru dezvoltarea relaţiilor de parteneriat dintre Uniune şi Republica 
Moldova: 1. Perspectiva de a trece de la cooperare la integrare prin participarea Republicii Moldova la piaţa internă a Uniunii 
şi la politicile şi programele sale; 2. Intensificarea cooperării politice prin elaborarea unor mecanisme de dialog politic; 3. 
Angajamente ferm al Uniunii Europene de a sprijini soluţionarea conflictului transnistrean; 4. Convergenţa legislativă şi 
reducerea barierelor comerciale; 5. Asistenţă financiară sporită; 6. Participarea Republicii Moldova la acţiunile şi programele 
cu caracter cultural şi educaţional ale Uniunii Europene; 7. Acordarea unor facilităţi în privinţa vizelor. 

11 Euroregiunile în care se încadrează regiuni din teritoriul Republicii Moldova sunt următoarele: Dunărea de Jos, Prutul de 
sus, siret – Prut – Nistru. 
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îşi atingă obiectivele din ce în ce mai ambiţioase şi să sprijine noile sale iniţiative regionale. se insista pe o 
mobilitate sporită, crearea de parteneriate şi contacte interpersonale, în domeniile educaţiei, cercetării şi 
dezvoltării, vieţii economice şi dialogului politic. Toate ţările PEV, mai ales Ucraina şi Moldova, erau incluse 
în politica energetică a Uniunii Europene şi erau avansate măsuri de cooperare în domeniul energiei.

la 21 decembrie 2009, la Bruxelles s‑a desfăşurat cea de a XI‑a reuniune a Consiliului de Cooperare 
Republica Moldova – Uniunea Europeană. Delegaţia Republicii Moldova a fost condusă de Vlad Filat, 
prim‑ministru al Republicii Moldova. s‑au abordat mai multe probleme, printre care cooperarea dintre 
Uniunea Europeană şi Republica Moldova în domeniul democraţiei şi drepturilor omului, colaborarea 
economică şi sectorială, aspecte legate de justiţie, libertate şi securitate. Cu această ocazie au fost apreciate 
acţiunile guvernului de la Chişinău în reformarea instituţiilor, economiei şi societăţii moldoveneşti. 

la reuniune, a fost adoptată o declaraţie comună în care sunt susţinute eforturile Republicii Moldova 
şi menţionate acţiuni în perspective apropierii celor două părţi. Printre acestea se numără lansarea nego‑
cierilor privind Acordul de Asociere şi, în acest context, determinarea părţilor de a face paşi concreţi în 
vederea creării zonei de liber schimb cuprinzător şi aprofundat. Părţile au declarat intenţia de a lansa în anul 
2010 dialogul cu privire la liberalizarea regimului de vize. În declaraţia comună, reprezentanţii Uniunii au 
recunoscut aspiraţiile europene ale Republicii Moldova.

Aderarea la U.E. ar însemna găsirea de soluţii pentru conflictul transnistrean (respeciv prezenţa tru‑
pelor ruse şi existenţa regimului separatist în spaţiul de la est de Nistru), consolidarea stabilităţii şi eficienţei 
instituţiilor garante ale democraţiei şi statului de drept, libertatea presei şi a cuvântului, consolidarea capa‑
cităţii administrative şi a sistemului judiciar, cooperarea cu instituţiile financiare internaţionale în vederea 
reducerii sărăciei, consolidarea sectorului privat pentru asigurarea creşterii economice, îmbunătăţirea cli‑
matului investiţional, lupta împotriva corupţiei, gestionarea eficientă a problemelor de frontieră, mai ales în 
sectorul transnistrean, asigurarea unui control efectiv al calităţii bunurilor produse în Republica Moldova, 
combaterea crimei organizate şi a traficului de fiinţe umane, controlul fluxurilor migraţioniste, posibilitatea 
de a exporta fără plata taxelor vamale în statele membre ale UE12. 

După evenimentele din 7 aprilie 2009 şi instalarea A.I.E la conducerea Republicii Moldova, o absol‑
ventă a Facultăţii de Jurnalism din Chişinău scria despre aşteptările ei ale generaţiei din care face parte: 
„[…] Republica Moldova este un spaţiu al disputelor de interese politice din care suferă nemijlocit popu‑
laţia, în special tinerii. Acest lucru a fost demonstrat în 7 aprilie, cînd marşul de protest paşnic al tinerilor 
a fost transformat într‑un haos total. Tinerii au căutat sprijin şi protecţie la instituţiile U.E., au aşteptat 
dreptate şi adevăr”13.

Politica externă a Republicii Moldova trebuie să stabilească, drept axă prioritară, strângerea relaţiilor 
sale cu România14. Importanţa atingerii acestui deziderat este impusă de mai multe considerente: trecutul 
istoric comun, legăturile culturale şi unitatea etnică şi lingvistică, dar şi aspecte mai actuale, politice şi eco‑
nomice: legăturile comerciale care leagă cele două maluri ale Prutului, în special micul comerţ de frontieră, 
colaborarea în domeniul politicii energetice şi al securităţii regionale în Europa de sud‑Est. 

După aderarea României la Uniunea Europeană, în 2007, relaţiile dintre aceasta şi Republica Moldova 
au căpătat noi conotaţii, în condiţiile în care majoritatea covârşitoare a locuitorilor de la est de Prut şi‑au 
exprimat opţiunea lor europeană. României i‑a fost şi îi este atribuit rolul de „locomotivă” în procesul de 
integrare în structurile europene a Republicii Moldova, de asemenea intermediază proiectele derulate prin 

12 ştefan Plugaru 2010.
13 Oxana Vărzaru 2009. http://www.agero – stuttgart.de/REVIsTA‑AGERO/COMENTARII/Moldova%20‑%20

Romania%20si%20UE%20de%20 Plugaru.htm, accesat la 28.11.2012.
14 la 6 mai 1990, autorităţile din România şi Moldova, pe atunci parte a Uniunii sovietice, au permis locuitorilor de pe cele două 

maluri ale Prutului să se viziteze reciproc fără paşaport sau viză într‑un interval de şase ore, după prânz. Potrivit Unimedia, au 
profitat de acea ocazie pentru a vizita ţara vecină peste un milion de oameni. „Podul de flori” este invocat adesea ca un simbol 
de cei care doresc unirea celor două ţări sau doar apropierea lor şi mai mare.

 http://www.europalibera.org/archive/news/20130506/445/445.html?id=24977840, accesat la 06.05.2013.
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politica de vecinătate a Uniunii Europene, iar colaborarea dintre instituţiile şi cetăţenii de la est şi de la vest 
de Prut se consolidează prin cooperare în cadrul acţiunilor desfăşurate pe teritoriul celor trei euroregiuni 
delimitate pe teritoriile României, a Republicii Moldova şi a Ucrainei15.

Programul de vecinătate România – Republica Moldova a debutat în 2004, coordonat de Direcţia de 
Cooperare Transfrontalieră din cadrul Ministerului Integrării Europene din România. Obiectivul prioritar 
stabilit era dezvoltarea economico‑socială durabilă în zona de graniţă dintre România şi Moldova, prin 
dezvoltarea principiului cooperării transfrontaliere, cu două obiective strategice – intensificarea cooperării 
economice şi sociale transfrontaliere şi îmbunătăţirea coerenţei în infrastructura transfrontalieră în măsura 
în care acest lucru contribuie la îmbunătăţirea calităţii vieţii populaţiei16.

Aria programului se constituie din regiuni din cele trei state vecine, respectiv judeţele Botoşani, 
Galaţi, Iaşi, suceava, Tulcea şi Vaslui din România, regiunile Odessa şi Cernăuţi din Ucraina şi întregul 
teritoriu al Republicii Moldova. În ultimul deceniu relaţiile dintre Republica Moldova şi România au fost 
din ce în ce mai strânse, în ciuda regimului politic restrictive instaurat la Chişinău. Republica Moldova 
a fost primul stat vizitat de către Preşedintele României Traian Băsescu în 2004. Au fost reluate discu‑
ţiile în domenii cheie, cum ar fi politica energetică, securitatea frontierelor şi problema transnistreană. În 
plus, autorităţile române centrale sprijină demersurile autorităţilor de la Chişinău de apropiere de struc‑
turile europene şi euroatlantice. Din 2007, odată cu obţinerea statutului de membru cu drepturi depline a 
Uniunii Europene, România dispune de alte căi de sprijinire a Republicii Moldova în eforturile de obţinere 
a unui statut privilegiat în relaţiile cu Uniunea Europeană. 

Autorităţile de la Bucureşti şi de la Chişinău au constatat că o colaborare mai strânsă este benefică 
pentru rezolvarea unor probleme importante pentru stabilitatea celor două state: asigurarea unei zone de 
securitate şi stabilitate, consolidarea unităţii şi suveranităţii Republicii Moldova şi democratizarea sa, sus‑
ţinerea de acţiuni îndreptate împotriva migraţiei ilegale, a crimei organizate, manifestate prin traficul de 
persoane sau droguri, schimbări în regimul frontierei şi a zonelor de liber schimb. 

Concret, statul român, în calitatea de membru al Uniunii Europene şi participant la programele de 
vecinătate şi de parteneriat, asigură sume de peste 60 milioane euro la programele de cooperare transfron‑
talieră cu Republica Moldova şi Ucraina pentru anii 2007–2013, asistenţă pentru dezvoltare, asigurarea 
securităţii frontierelor prin intermediul instrumentelor financiare ale Uniunii Europene şi prin formarea 
personalului de specialitate şi furnizarea de echipamente, consolidarea cadrului instituţional din Republica 
Moldova prin diverse proiecte (cum ar fi proiectul „Acordarea suportului informaţional autorităţilor 
publice centrale de specialitate privind armonizarea legislaţiei conform acquis‑ului comunitar”, finanţat de 
către Ambasada Marii Britanii la Chişinău, la care România participă cu experţi).

Pentru susţinerea acţiunilor Republicii Moldova în sensul aderării la structurile şi programele Uniunii 
Europene s‑au pronunţat şi reprezentanţii României în Parlamentul european. În februarie 2009 Daniel 
Petru Funeriu cerea ca cetăţenii Republici Moldova, care au ca limbă oficială una dintre limbile Uniunii 
Europene, să călătorească pe teritoriul Uniunii fără viză, iar Corina Creţu atrăgea atenţia asupra evoluţiilor 
politice din Republica Moldova, de unde veneau la acea dată semne îngrijorătoare de nerespectare a liber‑
tăţii de exprimare şi corectitudinea alegerilor ce urmau.

În cursul anului 2010 Chişinăul a fost vizitat şi de comisarul european pentru agricultură, Dacian 
Cioloş, reprezentant al României în Comisia Europeană. În faţa studenţilor Universităţii Tehnice a 

15 Iulian sînzianu, Viorel Mătăsaru, Republica Moldova și România. Pași spre integrarea europeană, p. 71.
16 Cooperarea transfrontalieră beneficiază de experienţa programelor anterioare TACIs şi PHARE şi vizează regiunile terestre 

şi maritime de la graniţele Uniunii. Pentru perioada 2007–2013 au fost stabilite nouă programe pentru graniţele terestre 
şi şase pentru bazinele marine. România a fost inclusă la debutul programului, în 2007, în două dintre primele (Ungaria 
– slovacia – România – Ucraina şi România – Moldova – Ucraina), precum şi în programul maritim „cooperarea de la 
Marea Neagră”, alături de alte 9 state, printre care şi Republica Moldova. Programele respective utilizează fondurile alocate 
în domenii diverse, cum ar fi dezvoltarea economică, rezolvarea unor probleme de interes major (mediu, sănătate, crimă 
organizată, siguranţa graniţelor), precum şi promovarea acţiunilor locale de tip „people to people”.
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Moldovei, comisarul european afirma că „vom sprijini capacitatea administrativă de a asigura un control al 
produselor agricole care să respecte normele de pe piaţa comunitară. Acest lucru va aduce acorduri comer‑
ciale cu UE şi va deschide perspectiva accesului fără taxe vamale pe piaţa europeană”. Comisarul constata, 
în acelaşi timp, că Republica Moldova este din ce în ce mai mult orientată spre piaţa din Vest şi, pentru a o 
încuraja, Comisia Europeană este dispusă să îi ofere sistemul de preferinţe comerciale autonome.

Asistenţa financiară română nu trebuia neglijată. România participă cu cea mai mare parte a fondu‑
rilor pentru cofinanţare a proiectelor iniţiate în cadrul politicii de vecinătate a Uniunii Europene. În plus, în 
anul 2010, România alocă un sprijin financiar nerambursabil către Republica Moldova de 100 de milioane 
de euro acordaţi în tranşe, câte 25 de milioane de euro pe an.

Eforturi au fost făcute de executivul de la Bucureşti şi în privinţa acordării cetăţeniei române către 
locuitori din Republica Moldova. la începutul anului 2010 se avea în vedere deschiderea unei agenţii 
speciale de acordare a cetăţeniei române, cu sediul la Bucureşti şi cu unităţi teritoriale la Iaşi, Galaţi, 
suceava, Cluj şi Timişoara. De altfel, încă de la 14 aprilie 2009, preşedintele Traian Băsescu declara în faţa 
Parlamentului de la Bucureşti că a cerut guvernului simplificarea procedurii de acordare a cetăţeniei pentru 
populaţia din Republica Moldova. Afirmaţia conform căreia autorităţile de la Bucureşti sunt gata să acorde 
cetăţenie română pentru circa un milion de moldoveni este, probabil, o exagerare, care de altfel a trezit şi 
reacţia negativă a forurilor decizionale ale Uniunii Europene.

Euroregiuni. Proiectele desfăşurate în cadrul Instrumentului European de Vecinătate şi Cooperare, condi‑
ţionate de participarea unor parteneri din cel puţin două state, unul membru al Uniunii şi altul vecin nemijlocit 
al acestuia, se desfăşoară în cadrul euroregiunilor. Raioanele Republicii Moldova sunt cuprinse în trei astfel de 
structuri: Euroregiunea „Dunărea de Jos; Euroregiunea „Prutul de sus; Euroregiunea „siret – Prut – Nistru.

Viceministrul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, Natalia Gherman, a efectuat marţi, 24 mai 
2011, o vizită de lucru la Bucureşti la invitaţia secretarului de stat pentru Afaceri Europene al Ministerului 
Afacerilor Externe al României, Bogdan Aurescu, unde a participat la consultările moldo‑române privind 
integrarea europeană. s‑a discutat despre stadiul relaţiilor UE – RM, în special progresele înregistrate în 
negocierea Acordului de Asociere, desfăşurarea dialogului moldo‑comunitar privind liberalizarea regi‑
mului de vize cu UE, precum şi pregătirea pentru iniţierea negocierilor în crearea Zonei de Comerţ liber, 
Cuprinzător şi Aprofundat17. 

România s‑a comportat ca un adevărat „avocat” al Republicii Moldova în relaţiile sale cu Uniunea 
Europeană, încurajând eforturile de integrare în comunitatea internaţională şi europeană a statului dintre 
Prut şi Nistru. Graţie eforturilor diplomaţiei române, alte state membre ale Uniunii şi‑au exprimat spri‑
jinul pentru un statut privilegiat acordat Republicii Moldova în cadrul politicii de vecinătate a Uniunii şi în 
cadrul procesului de extindere a acesteia. 

se insistă, în prezent, pe necesitatea includerii Republicii Moldova în procesul de apropiere 
şi de aderare a statelor din Balcanii de Vest, nu în cel mai complicat şi îndepărtat ce se referă la relaţiile 
Uniunii Europene cu Ucraina. Diplomaţii români au pledat şi pentru un ajutor financiar mai consistent 
pentru Republica Moldova, inclusiv din partea statelor membre ca entităţi individuale, pentru încheierea 
Acordului de liber schimb aprofundat şi cuprinzător şi a sprijinit dialogul pentru liberalizarea regimului 
de taxe. Trebuie apreciat şi Acordul privind micul trafic la frontieră dintre România şi Republica Moldova, 
intrat în vigoare la începutul anului 2010, ca instrument al Bunei Vecinătăţi.

Victoria electorală a lui Viktor Ianukovici la Kiev, în 2010, a reconfigurat mapa geopolitică a Europei, 
readucând Ucraina în sfera de influenţă a Rusiei la nivel politic, economic şi militar, îndepărtând‑o de 
NATO şi de o Uniune Europeană circumspectă la aspiraţiile de aderarea ale Kievului18. Neînţelegerile 

17 În acest context, Natalia Gherman a mulţumit pentru sprijinul constant oferit de România parcursului european al Republicii 
Moldova, precizând că ţara noastră mizează în continuare pe susţinerea Bucureştiului în ce priveşte transferul de experienţă 
în mai multe domenii sectoriale şi în procesul armonizării legislaţiei în contextul apropierii de UE.

18 „Este foarte important să nu fim umiliţi. Nu vom permite acest lucru”, a declarat şeful statului, Viktor Ianukovici, în cursul 
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dintre naţionalişti şi pro‑estici vor continua iar rezultatul poate fi disoluţia Ucrainei19. Pe de altă parte, 
Ucraina având în spate acordul cu Rusia şi siguranţa internaţională oferită de acesta, Ucrainei îi va fi mult 
mai uşor să „ridice” din nou vocea. Cel puţin în relaţia cu vecinii săi România şi Moldova. 

După două decenii de apropiere, Republica Moldova colaborează cu structurile comunitare euro‑
pene în domenii dintre cele mai variate. Deşi perspectivele aderării la Uniunea Europeană sunt îndepărtate, 
o viitoare extindere fiind evitată de forumurile europene în anii următori, aportul financiar, tehnologic, 
cultural şi uman al Uniunii este unul dintre cele mai importante în democratizarea Republicii Moldova20.

Adoptarea mai multor legi în Parlamentul de la Chişinău la începutul lunii mai 2013, cu votul comun 
al PlDM şi PCRM, au provocat îngrijorare în Uniunea Europeană. şefa diplomaţiei europene, Catherine 
Ashton, şi comisarul pentru Extindere, ştefan Fule, spuneau că legile adoptate de Parlament ridică pro‑
bleme serioase în funcţionarea democraţiei în Moldova. Astfel, instituţiile statului ar putea fi folosite în 
interesul câtorva persoane, adaugă oficialii UE21. 

Pe fondul crizei politice de la Chişinău, în noaptea de 26 spre 27 aprilie, autorităţile transnistrene 
au încercat să instaleze fără acordul Chişinăului sau al OsCE patru posturi de control lângă satul Varnia, 
stârnind protestele localnicilor şi avertismente din partea tuturor celor implicaţi în rezolvarea conflictului 
transnistrean22. 

În situaţia crizei politice prelungite de la Chişinău, cu parlamentul şi guvernul conduse de interi‑
mari, cu un ministru al apărării anunţat public că nu va mai ocupa această funcţie, în viitorul executiv, cu 
un preşedinte al Republicii, Nicolae Timofti, mai degrabă adus în poziţia pugilistică defensivă, dintr‑un 
colţ al ringului politic de la Chişinău, este exclusă o operaţiune ofensivă, a Armatei Naţionale a Republicii 
Moldova. Analistul Igor Boţan spunea că „…transnistrenii provoacă incidente, precum cel de la Varniţa, 
pentru a spune că nu există niciun fel de încredere între părţile implicate în conflict”.

Faptul că, la 30 aprilie 2013, s‑a desfăşurat, la Chişinău, ceremonia publică de preluare a echipa‑
mentului trimis de Pentagon, spre folosinţa poliţiştilor şi vameşilor ce supervizează frontierele Republicii 
Moldova23, mai puţin aceea dintre zona transnistreană şi Ucraina, dincolo de utilitatea concretă a ajutorului 
american, implică şi transmiterea de mesaje complementare, spre niveluri de percepţie interne şi internaţi‑
onale notabile24. 

unei vizite la Donetk, în estul ţării, unde a inaugurat un nou terminal de aeroport, construit cu ocazia Euro–2012. Detalii: 
http://www.9am.ro/stiri‑revista‑presei/International/227489/viktor‑ianukovici‑kievul‑nu‑se‑lasa‑umilit‑de‑boicotul‑ce.
html#ixzz2RmKNNTzz, accesat la 28.04.2013.

19 Cristian Negrea, Opinie analitica: strategia Rusiei pe termen scurt (I)
 http://cristiannegrea.blogspot.com/2010/06/strategia‑rusiei‑pe‑termen‑scurt‑i.html, accesat la 7 iunie 2010.
20 După 2007, UE a devenit principalul partener economic al RM, 50,1% din exporturi în 2007 şi 45% din importuri au venit 

din UE: România a devenit al doilea partener la exporturi din Republica Moldova, după Rusia, şi al treilea la importuri în 
Republica Moldova, după Rusia şi Ucraina. Raportând situaţia la nivelul de înţelegere al omului. 

21 http://www.publika.md/uniunea‑europeana–ingrijorata‑de‑legile‑adoptate‑de‑catre‑pldm‑si‑pcrm–ashton‑si‑fule–
declaratie‑comuna_1382471.html, accesat la 06.05.2013.

22 Interviu acordat Valentinei Ursu de fostul reprezentant special al UE la Chişinău pentru chestiunea transnistreană 
ambasadorului Kalman Mizsei.

23 Donaţia a fost transmisă în cadrul unei ceremonii oficiale, la sediul Poliţiei de Frontieră, la care au participat premierul 
interimar Iurie leancă, însoţit de fostul premier Vlad Filat, ambasadorul sUA la Chişinău, William H. Moser, ministrul în 
exerciţiu al Afacerilor Interne, Dorin Recean, şeful Poliţiei de Frontieră, Dorin Purice, alţi reprezentanţi ai instituţiilor de 
frontieră. Este vorba despre 110 automobile (80 de maşini de teren şi 30 de autoturisme), 105 ATV‑uri, 3 bărci cu motor, 
binocluri, termovizoare şi alte echipamente utilizate la securizarea frontierei de stat. http://elldor.info/2013/04/tehnica‑si‑
echipament‑donate‑de‑sua‑iurie‑leanca‑a‑fost‑insotit‑de‑vlad‑filat‑la‑eveniment‑foto‑video/, accesat la 06.05.2013.

24 Proaspăt reformată din serviciul de grăniceri, Poliţia de frontieră moldovenească – o verigă cheie în securizarea graniţelor în 
măsura în care să permită liberalizarea regimului de vize cu UE – este acum dotată tehnic asemenea celei din Marea Britanie 
de exemplu. Totul s‑a întâmplat graţie unei investiţii a UE în mărime de 22 de milioane de euro, bani din care poliţiştii au 
obţinut un sistem dintre cele mai performante de comunicare şi monitorizare la graniţă. şeful grupului de supraveghere 
a proiectului UE, Tom Fernando, va fi cu noi pentru o convorbire despre cum noile tehnologii pot combate corupţia şi 
cozile de la vamă. Tom Fernando spunea că: „sistemul pe care l‑am instalat reprezintă tehnica cea mai evoluată existentă 
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Ca să înţelegem mai bine locul pe care îl ocupă Republica Moldova amintim afirmaţia ambasado‑
rului sUA, la Chişinău, William H. Moser, făcută la sfârşitului lunii aprilie 2013, că „poporul american 
va susţine iniţiativele care au drept scop apropierea şi consolidarea unei prietenii cu Republica Moldova”, 
astfel confirmă mandatul primit de la Departamentul de stat, acela de a reafirma, fără echivoc, puternic, 
faptul că actuala realitate geopolitică, dintre Prut şi Nistru este una de interes major pentru statele Unite 
ale Americii25. 

Biblio grafie

Iulian sînzianu, Republica Moldova şi Uniunea Europeană. Două decenii de relaţii bilaterale, în „Republica Moldova, România şi 
Uniunea Europeană. Două decenii de colaborare. Bilanţ şi perspective”, Iaşi, Editura Pim, 2010

Igor Klipii, Evolutia cadrului politic al problemei integrarii europene, în „Moldova şi integrarea europeană, Editura „Prut 
Internaţional”, Chişinău, 2001

Elena Prohniţchi, Valeriu Prohniţchi, Elemente și principii strategice de integrare în UE, Chişinău, IPP, 2003
ştefan Plugaru, Percepţii moldovene asupra Uniunii Europene, Iaşi, Editura Pim, 2010
Oxana Vărzaru, Speranţa tinerilor basarabeni în Uniunea Europeană, în „Maluri de Prut”, 2 iulie, Filiala Huşi a Asociaţiei Culturale 

„Pro Basarabia și Bucovina”, 2009

până acum”. Interviul lui Tom Fernando în biroul Europei libere la Chişinău pe tema: securizarea frontierelor Moldovei cu 
sprijinul UE.: http://www.europalibera.org/content/article/24971040.html, 06.05.2013.

25 http://adevarul.ro/moldova/politica/rasul‑cea‑mai‑puternica‑arma‑chisinau–1_5180c107053c7dd83f639e93/index.
html, 06.05.2013.

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


